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    ATA DA 37ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 03/11/2021 

7ª LEGISLATURA - 1º Período Legislativo do Ano de 2021. 

 

 

Presidente: Álvaro Luiz Scheffel  

Vereadores: Angela Gelsdorf Dumke, Claudemir de Menezes Corrêa, Jonas 

Miguel de Moura Arreal, Maiquel Butzke, Moisés Cerentini, Pedro Henrique 

Gewehr, Silomar Garcia Silveira e Zauro Elias de Arreal. 

   

Aos três dias do mês de novembro de dois mil e vinte e um, às 18h00min, em sua 

sede, a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental 

e invocando a proteção de Deus, o Senhor Presidente, Vereador Álvaro Luiz 

Scheffel, declarou abertos os trabalhos da presente Sessão, na seguinte ordem: 

Abertura, chamada dos Senhores Vereadores, sendo verificada a existência de 

quórum de 09 vereadores. O Senhor Presidente solicitou ao Vereador Jonas Arreal 

que realizasse a leitura de um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a 

ata da Sessão Ordinária nº 036/2021 do dia 25/10/2021. Aprovada. TRIBUNA 

LIVRE: Ninguém inscrito.  ORDEM DO DIA: Moção n°008/2021: de autoria do 

vereador Silomar Garcia Silveira – Progressistas - Que seja, após aprovada, 

encaminha MOÇÃO DE PESAR à família do Sr. Ênio Enzo Lawall, em face do 

falecimento da Sra. Lair Leda Lawall, no último dia 24 de outubro próximo passado. 

APROVADA. Projeto de Lei nº 088/2021: Altera denominação de Secretaria e 

redefine atribuições da Secretaria bem como do Gabinete do Prefeito. FICA NA 

CASA. Projeto de Lei nº 089/2021: Dispõe sobre a Criação do Conselho Municipal 

dos Direitos da Mulher e sobre a sua organização e funcionamento e cria o 

Departamento Municipal da Mulher e dá outras providências. APROVADO. Projeto 

de Lei nº 090/2021: Autoriza a abertura de crédito suplementar por excesso de 

arrecadação. APROVADO. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereador Jonas Arreal – 

Cumprimentou a todos os presentes ocupando a tribuna para relatar sobre um 

encontro que participou juntamente com colega Pedro na última sexta-feira em 

Santa Maria, no 5° encontro Caminhos do Rio Grande, organizado pelo diretório 

estadual do MDB e Fundação Ulysses Guimarães, sendo que este encontro permeia 

os limites do MDB e é aberto a sociedade em geral mediante a inscrições e 

apresenta futuras ideias a serem implementadas em um governo que venha se 
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instalar no Rio Grande do Sul a partir das eleições de 2022, mas quando fala em 

governo não fala com exclusividade do MDB. Nesse encontro, além da presença de 

deputados estaduais e federais, ex-governadores, aconteceram as palestras do 

empresário e ex-vice governador José Paulo Cairoli, e do empresário Roberto 

Argenta, que alguns vereadores já tiveram a oportunidade de conhecer, e esses dois 

empresários e líderes, como do Recanto Maestro, onde se encontra a Antônio 

Meneghetti Faculdade, apresentaram os cases das suas empresas, das 

organizações que representam e depois desses cases apresentaram as ideias que 

possuem para um Rio Grande do Sul mais forte. Dessa forma, o vereador explicou 

que antes de entrar em outros assuntos queria deixar a população ciente dos 

compromissos que teve junto ao colega Pedro, em um evento com mais de 600 

pessoas, no Park Hotel Morotin que esteve totalmente lotado nesse período. Em 

seguida, relatou que gostaria de utilizar o espaço para tirar algumas dúvidas, bem 

como anterior a sessão do presente dia o Prefeito Leodegar, Fabiana e Jarbas 

explicaram sobre o projeto de lei n°088/2021 que foi pedido para retirar da pauta 

para que se realize algumas adequações no departamento de cultura. Assim, 

gostaria de tranquilizar algumas pessoas que entraram em contato a respeito e 

explicar o que a vereadora Angela já havia falado e o Jarbas falou durante a semana 

e agora estiveram na Casa para explicar, sendo que os valores que estavam 

destinados dentro da secretaria de educação passarão junto com outros 

departamentos para o gabinete, sendo o motivo para a Secretaria de Educação seja 

exclusiva para a educação e possam  utilizar o Fundeb nas despesas de pessoal. 

Um ponto que o vereador acha importante salientar é parabenizar os colegas do 

partido do governo pela ideia e ação de entregar computadores aos professores, 

sendo que ficou muito estranho os professores contratados não receberem os 

computadores, o qual teve a garantia do prefeito junto com a secretaria de educação 

que estes computadores também serão para os professores contratados. 

Parabenizou os envolvidos, pois é um investimento na educação e na tecnologia, 

pois foi visto durante a pandemia o quanto foi necessário o uso das novas 

tecnologias. Fica o reconhecimento a administração, pois esse computador não é do 

professor e sim um patrimônio público em benefício da comunidade. Vereador 

Moises Cerentini – Cumprimentou a todos os presentes ocupando a tribuna para 
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primeiramente realizar a leitura de um programa do governo do estado, sobre o 

bolsa estudantil que foi lançado no dia 26 de outubro de 2021, do programa “todo 

jovem na escola”: “A bolsa estudantil, com pagamento mensal de R$ 150, tem o 

objetivo de apoiar a permanência dos estudantes na escola e a conclusão do Ensino 

Médio pelos jovens gaúchos. Requisitos para o estudante receber a bolsa: Atender 

aos critérios de renda do CadÚnico; Ter Cartão Cidadão; Estar regularmente 

matriculado no Ensino Médio da rede estadual de ensino; Engajamento estudantil 

mensal de 80% ou mais nas atividades escolares; Participação regular em 

avaliações e ações promovidas pela Secretaria da Educação. O primeiro pagamento 

da bolsa estudantil está previsto para dezembro deste ano – contando com a 

aprovação do projeto na Assembleia Legislativa –, com as bolsas retroativas aos 

meses de outubro e novembro (portanto, R$ 300) e o pagamento de dezembro será 

feito no início de janeiro de 2022. Desde que o estudante cumpra os requisitos de 

frequência nestes meses de outubro e novembro. O investimento total previsto é de 

R$ 180 milhões até o final de 2022.”. Após, o vereador relatou que esteve com o 

Deputado Adolfo Brito na Assembleia onde teve a oportunidade de participar de uma 

qualificação de vereadores e no intervalo se fez presente em um encontro onde que 

o referido deputado destinou R$ 50.000,00 (cinquenta mil reais) de verba, a qual o 

vereador pensou em destinar para reformas da escola Pedro Lovato mas que como 

veio recurso para este fim, pensou-se juntamente com o diretor e demais da 

comunidade de Cortado, em fazer uma quadra de areia que servirá tanto para Vôlei 

quanto para futebol de areia no espaço que durante a semana poderá ser utilizado 

para a educação dos alunos e aos finais de semana que seja aberto ao público e ou 

a comunidade. O vereador Moises também usou o espaço para fazer um 

agradecimento à Flávia da Emater, que se não fosse por sua insistência e 

entusiasmo hoje a rota turística talvez não existisse em Novo Cabrais. Ela realizou 

vários cursos  até com municípios vizinhos, que até a colega vereadora Angela 

participou de alguns módulos e a irmã do presente vereador também foi 

incentivadora disto quando exerceu o cargo de vereadora e, que pela dedicação da 

Flávia hoje o  município tem uma rota turística com várias chances de se conseguir 

recursos e talvez criar novos roteiros. O vereador Moisés relatou que teve a 

oportunidade de ir na Secretaria de Turismo com um colega da assembleia para 
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conversar com o Secretário de Turismo Ronaldo Santini para esclarecer e ter 

conhecimento de como funciona esta área, onde foram bem recebidos e o secretário 

comentou que quando estiver de passagem pela região pretende conhecer o Parque 

Witeck pessoalmente. Também, o vereador levou à tribuna o assunto sobre seu 

pedido de informações nº 010/2021, para que seja encaminhado a esta Casa 

Legislativa quais os prédios estão sendo alugados pela prefeitura e quais os valores 

que são pagos por estes alugueis e, que seja encaminhado à esta Casa Legislativa 

a data de início e vigência do contrato dos referidos alugueis. O vereador Moisés 

comentou que se tratando do aluguel do parque de máquinas, o mesmo acredita que 

a resposta do Poder Executivo não confere, pois os valores destacados são do ano 

de 2008, não sendo fato o valor de R$ 9.600,00 (nove mil e seiscentos reais), que 

acha muito caro pagar um aluguel pelo parque de máquinas que nunca será da 

prefeitura. Por sua pesquisa, o preço do m² (metro quadrado) de um galpão varia em 

torno de R$ 320,00 (trezentos e vinte reais) a R$ 500,00 (quinhentos reais) o m², 

sendo treze anos que a prefeitura paga este aluguel, destacando o vereador que a 

prefeitura pode ter como pagar por isto, de repente parcelar ou encontrar um jeito da 

administração municipal ter seu próprio parque de máquinas, pois é um absurdo 

investir um valor em algo que não se terá. Ao total já são 156 meses pagando 

aluguel, onde que o dinheiro poderia ter sido investido na construção do próprio 

galpão de máquinas, pois há dois ou três anos atrás um prédio desses não custaria 

R$ 200.00,00 (duzentos mil reais) para o município, mas que hoje se está em torno 

de R$ 400.000,00 (quatrocentos mil reais) um galpão, destacando o vereador que o 

assunto deve ser refletido e, talvez usar parte do dinheiro dos antigos maquinários 

que irão a leilão para dar entrada no investimento do galpão e financiar o restante. 

Finalizou seu pronunciamento que, em visita a Santa Maria quanto ao cemitério do 

Cedro que localiza-se em Cortado, ainda não está garantido mas que provavelmente 

alguém se interessará a fazer um estudo no local, torcendo o vereador que dê certo 

em colocar a  história do cemitério no papel e usar o marco da revolução no 

município, o que será  muito importante para o turismo de Novo Cabrais. Vereador 

Silomar Garcia Silveira – Cumprimentou a todos os presentes ocupando a tribuna 

por um fato, porém ouvindo os colegas surgiu dois. Parabenizou a bancada no MDB, 

vereador Jonas e Pedro pelo encontro em Santa Maria, mas acima de tudo 
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parabenizar pela aquisição que recentemente assinou oficio no MDB, o ex-vice-

governador José Paulo Cairoli que é uma pessoa destacada no estado de honradez 

e capacidade de gestão singular, já comprovada na iniciativa privada e gestão 

pública. Ouvindo o seu colega Moises, gostaria de parabenizar o colega de bancada 

por essa aguerrida busca de informações e soluções para o município, realmente 

não tinha essa informação, mas acha estarrecedor esse aluguel por um parque de 

máquinas, mas se buscar no BNDS uma faixa de linha de crédito para financiar a 

construção do parque de máquinas, acredita que a parcela ficaria menor que esse 

aluguel, ficando a congratulação, apoio e sugestão. Em relação a moção de pesar, 

agradeceu pela aprovação por unanimidade e dizer que é uma pessoa muito cara há 

muitos anos, pois antes das emancipações era tudo Cachoeira do Sul, o vereador já 

fazia parte da militância partidária, desde a arena jovem e o Sr. Ênio Enzo Lawall 

sempre foi um vereador dentro do distrito de Cerro Branco, dentro da sua humildade 

muito combatido nas demandas de interesse da localidade, então como sempre fez 

parte da executiva do partido, sempre teve um convivência muito grande. Assim, a 

moção n°008/2021, Que seja, após aprovada, encaminha MOÇÃO DE PESAR à 

família do Sr. Ênio Enzo Lawall, em face do falecimento da Sra. Lair Leda Lawall, no 

último dia 24 de outubro próximo passado, que se justifica A presente moção se 

justifica, em face da história da família emlutada, na pessoa do Sr. Ênio Enzo Lawall, 

que foi por anos a fio produtor rural e proprietário de armazém de secos e molhados, 

na Picada Pfeifer, então município de Cachoeira do Sul, município mãe, de onde se 

emancipou Cerro Branco e Novo Cabrais. Ênio Enzo Lawall, obviamente com 

suporte familiar da Dona Lair, foi Vereador em Cachoeira do Sul, representando à 

época o então Distrito de Cerro Branco, tendo se destacado pela bravura, na defesa 

das demandas daquela localidade, incansável representante de todos que 

precisavam do Poder Público, em que pese à época a comunicação ser mais difícil, 

já que os meios e ferramentas não eram tão aparelhadas quanto os dias de hoje. 

Além disso, o Senhor Ênio Enzo Lawall e a falecida Dona Lair Leda Lawall, 

constituíram prole, onde dois de seus filhos se destacaram ma vida pública, como 

detentores de cargos eletivos: Edson Joel Lawall, servidor público de carreira, foi 

Vice Prefeito e atualmente é o Prefeito de Cerro Branco, o qual se constitui em 

liderança proeminente no município e região, com destacada folha de serviços 
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prestados à comunidade de Cerro Branco; e Valério Enzo Lawall, desde novo, 

destacou-se na política local, como Vereador no município de Cerro Branco; e após 

ter se destacado como líder emancipacionista do Município de Novo Cabrais, foi 

Vice Prefeito e na sequência, Prefeito Municipal, por dois mandatos, sendo até a 

presente data uma liderança política local. Nesta senda, por questão de justiça, este 

Vereador proponente, entende que pessoas que lideraram famílias no município, 

eles ainda tiveram a filha Lidiane Patrícia Lawall, cultuando os princípios familiares e 

cristãos, condimentados por uma boa formação política, devem ser homenageados, 

como forma de exemplo e paradigma na nossa socieadade. Por tais razões, à 

falecida Dona Leda Lair Lawall, as nossas homenagens póstumas, ao Sr. Ênio Enzo 

Lawall, o nosso reconhecimento e o alento para ele e para os filhos: Edson Joel, 

Valério Enzo e Lidiane Patrícia. Assim, que a presente moção de pesar seja 

encaminhada ao Sr. Ênio com cópia para os filhos. Vereadora Angela Dumke - 

Cumprimentou a todos os presentes ocupando a tribuna para primeiramente 

ressaltar quanto a presença do prefeito e dos servidores Fabiana e Jarbas nesta 

Casa antes da sessão, que o principal objetivo do atual governo é a transparência e 

o bom relacionamento com a câmara de vereadores, tanto é que o prefeito quando é 

chamado e sempre que pode comparece nesta casa legislativa para esclarecer 

todas as dúvidas que os colegas vereadores têm, bem como também tanto o 

gabinete como as demais secretarias estão sempre abertos para a população, caso 

alguém tiver alguma dúvida e quiser procurar o prefeito e ou os secretários, sempre 

estão de portas abertas para receber toda a população. A vereadora Angela 

comentou sobre a educação, que na última sexta-feira como já mencionado pelo 

colega vereador Jonas, foram entregues notebooks para os professores, sendo esta 

uma das principais bandeiras defendidas pela atual administração municipal que é 

priorizar a educação de qualidade, tanto que se ofereceu estes aparelhos para os 

educadores e para o próximo ano está sendo trabalhado material didático para os 

alunos para que se possa cada vez ter uma educação de mais qualidade no 

município.  Quanto à questão que o colega vereador Moisés Cerentini colocou na 

tribuna sobre o aluguel, a vereadora não acredita que o executivo levaria a esta casa 

valores inverídicos, pois como já citado, por parte da administração sempre se teve 

transparência. A vereadora diz que se o colega Moisés tiver qualquer dúvida a 



7                                                                                                 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE NOVO CABRAIS                                                                                                                                            
7ª LEGISLATURA – 1° Período Legislativo ANO 2021. 

 

documentação está na secretaria e provavelmente poderá ser avaliado os valores 

que eram pagos na época e os valores que estão sendo pagos hoje e, se tem a  

certeza que os responsáveis terão maior prazer em mostrar os papéis e informar ao 

vereador, já que não acredita no que foi levado a esta casa. Também, a vereadora 

relatou que ficou muito feliz com o Projeto de Lei nº089/201 que dispõe sobre a 

Criação do Conselho Municipal dos Direitos da Mulher e sobre a sua organização e 

funcionamento e Cria o Departamento Municipal da Mulher e da outras providências, 

o qual foi uma indicação protocolada na Casa Legislativa, por se saber da 

necessidade e da importância que este conselho tem no município. Na presente 

sessão se viu a criação deste conselho ser aprovado, o que deixou a vereadora 

muito feliz e também muito otimista com relação a esta atenção a mais que será 

dada para as mulheres. Para finalizar a vereadora colocou que o mês de outubro foi 

muito importante para Novo Cabrais devido as festividades do aniversário mas além 

disso é um mês de conscientização, onde diversos trabalhos são feitos para o 

outubro rosa sobre a prevenção do câncer de mama e, também, no dia 31 se teve a 

comemoração do aniversário da Reforma Luterana que para aqueles que fazem 

parte da Igreja luterana e no município é uma congregação numerosa é uma data 

muito importante. Saudou a todos os luteranos por este dia e ressaltou que a 

principal doutrina de Lutero consiste em que a salvação das pessoas se dá através 

da fé, como se pregava e acreditava naquela época que a salvação se dava através 

deste mérito pessoal e isto Lutero contestou muito, assim como hoje se acredita 

também que a salvação se dá pela fé que se tem a Jesus Cristo. Dia 28 de outubro 

foi o dia do produtor de tabaco e no município se tem  um grande número de 

fumicultores e esta data foi escolhida para celebrar o dia do produtor de tabaco e 

também marcar o início da colheita do fumo, assim desejando aos agricultores que 

tenham êxito com suas lavouras e colheitas e que também recebam o preço justo 

por seus produtos. Também no mês de outubro os agricultores que cultivam arroz 

estão terminando seu plantio e os que cultivam soja estão iniciando o plantio e, 

como se falava antes da sessão, existe uma grande preocupação entre os 

produtores devido ao alto custo dos insumos e também do diesel, que têm 

preocupado não só os produtores mas também os transportadores e a população 

em geral que a cada dia vê subir o preço dos combustíveis. E hoje também se vê 
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uma certa inversão que muitos pregam que o preço do combustível é culpa da 

Petrobras e dos impostos mas se sabe é que desde 2015 o governo adotou o preço 

de paridade de importação (PPI) e isto é o que está fazendo a população pagar um 

preço tão alto pelos combustíveis porque apesar de se ter o Pré-Sal, ter 94 % de 

autossuficiência em petróleo ainda se está atrelado aos preços internacionais e 

quem lucra com isto são as multinacionais e quem está pagando por este preço é a 

população. A vereadora entende que isto deveria ser uma bandeira para que se 

exija o fim desse PPI e o fim da privatização da Petrobras, que com esta segunda se 

está perdendo a estatal e hoje o Brasil está se tornando um mero exportador de óleo 

cru. O que estão fazendo com o país em relação a Petrobras é lamentável e quem 

está pagando este preço são os consumidores, que é a população. Assim, a 

vereadora deixou seu registro desta situação e pediu aos colegas que se puderem 

de alguma forma intervir nessa situação, pois entende que se deve ter união e luta 

para que a situação não chegue ao extremo, onde que se ouve falar que além do 

preço elevado também se corre o risco de ter o desabastecimento dos combustíveis, 

sendo esta outra preocupação geral. COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: Sem 

mais assuntos a tratar, deu por encerrada a sessão às 19h15min, a qual foi 

presidida pelo Presidente da Câmara, Vereador Álvaro Luiz Scheffel, e secretariada 

pelo Vereador Maiquel Butzke, o qual determinou que fosse lavrada a presente ata 

pela servidora da Câmara, Julia Lied Pasqualini, cuja ata, após lida e aprovada, será 

assinada por todos os presentes. Convocou os nobres vereadores para a próxima 

Sessão Ordinária que será realizada no dia 08 de novembro de 2021 às 18h00min. 

 

Ver. Angela Gelsdorf Dumke                                 Ver. Claudemir de Menezes Corrêa 

 

Ver. Jonas Miguel de Moura Arreal                        Ver. Maiquel Butzke 

 

Ver. Moises Cerentini          Ver. Pedro Henrique Gewehr 
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Ver. Silomar Garcia Silveira                                                  Ver. Zauro Elias de Arreal 

Ver. Álvaro Luiz Scheffel 

Presidente 


